Предмет гідрології, зв'язок з іншими науками.
(За А. І. Чеботарьову)
Гідрологія (буквально - наука про воду) займається вивченням природних вод, пов’язаних з ними процесів і явищ та закономірностей, за якими ці явища і процеси розвиваються, а також вивчає поширення вод на поверхні Землі і в прилеглій до поверні земній корі. 
Гідрологія відноситься до комплексу наук, які вивчають фізичні властивості Землі, зокрема її гідросфери. 
Предметом вивчення гідрології є водні об'єкти: океани, моря, річки, озера і водосховища, болота і скупчення вологи в вигляді снігового покриву, льодовиків, грунтових і підземних вод. 
Основний зміст гідрологічних досліджень у залежності від їх спрямування:

А) визначення географічних характеристик водних об'єктів (їх розподілу по території, розмірів, загальних описів);

Б) з'ясування фізичних закономірностей взаємодії води з навколишнім середовищем (закони переміщення водних мас, випаровування води, танення снігу та льодяного покриву, впливу води на річкові русла та ін.) 
Таким чином, всебічне вивчення гідрологічних процесів має передбачати, з одного боку, дослідження вод як елемента географічного ландшафту, а з іншого - встановлення фізичних закономірностей, яким підпорядковуються гідрологічні процеси. 
Води поверхні Землі (океанів, морів, річок, озер, боліт, льодовиків), води повітряної оболонки (атмосфери) і води земної кори тісно пов'язані між собою, тому низка питань, які стосуться  води на земній кулі, одночасно розглядається географією, геологією гідрологією, метеорологією, , грунтознавством, геоморфологією, та іншими науками, вивчають атмосферу і літосферу. 
Так, наприклад, загальними для гідрології і метеорології є питання утворення, випадання та розподілу по земній поверхні атмосферних опадів, випаровування води з поверхні річок, озер і водосховищ, випаровування вологи з грунту і рослинного покриву. Спільними питаннями для гідрології, геоморфології та грунтознавства є процеси розмиву (ерозії) і відкладення (акумуляції) продуктів руйнування гірських порід, відбуваються на земній поверхні. 

У гідрологічних дослідженнях широко використовуються досягнення фізики, гідравліки і гідродинаміки. 
Оскільки процеси, що відбуваються в морях і океанах, істотно відрізняються від процесів, які відбуваються в річках, озерах і болотах, що визначає і відмінність в методах їх досліджень, гідрологія ділиться на гідрологію моря і гідрологію суходолу. Гідрологію моря частіше називають океанологією, або океанографією, зберігаючи термін «Гідрологія» за гідрологією суходолу. 
Залежно від об'єктів дослідження у гідрології суходолу розрізнять:
1) гідрологію річок; 
2) гідрологію озер;
3) гідрологію боліт; 
4) гідрологію підземних вод; 
5) гідрологію льодовиків. 
Приймаючи вказаний поділ гідрології суходолу, необхідно враховувати наступне. Вчення про підземні води входить до складу гідрології суходолу в обсязі, необхідному для з'ясування процесів взаємодії поверхневих і підземних вод. Сюди відносяться закономірності вбирання води в грунт, руху підземних вод, формування режиму та водного (сольового) балансу зони аерації, розвантаження, розподіл вод у межах гідрографічної мережі та ін У більш повному обсязі питання формування та режиму підземних вод, і, зокрема глибокого залягання, методи пошуку і видобутку цих вод, розглядаються в гідрогеології, що відноситься до циклу геологічних наук. 
Гідрологія льодовиків в основному відноситься до галузі фізичної географії і розвивається як самостійна наукова дисципліна, дотична з гідрологією суходолу в питаннях вивчення закономірностей балансу речовини в льодовиках і впливу їх на водний режим річок. 
Крім розподілу по об'єктах дослідження, в гідрології суходолу слід розрізняти гідрометрію, гідрографію, загальну гідрологію, інженерну гідрологію, динаміку вод суходолу, руслові процеси, фізику вод суходолу (гідрофізики) і хімію вод суходолу (гідрохімія). 
Гідрометрія є частиною гідрології, в якій розглядаються методи вимірювань і спостережень, що ведуться з метою вивчення гідрологічного режиму вод. 
Зміст гідрографії складає опис водних об'єктів певних територій і з'ясування закономірностей їх географічного розподілу. Гідрографічні описи є початковою формою узагальнення відомостей про водні об'єкти, значення яких зменшується (але повністю не виключається) по мірі розвитку фізичних методів аналізу гідрологічних процесів. 
У завдання загальної гідрології суходолу входить висвітлення загальних закономірностей, які керують процесами формування і діяльності вод суходолу. Наприклад, у завдання загальної гідрології входить з'ясування закономірностей формування гідрографічної мережі, процесів волоообігу, зв'язку гідрологічних явищ з метеорологічними чинниками і умовами підстилаючої поверхні. Загальна гідрологія висвітлює особливості прояву гідрологічних закономірностей у різних водних об'єктах (річках, озерах, водосховищах, болотах і підземних водах), спираючись при цьому на висновки окремих спеціальних розділів гідрології суходолу (динаміка вод суходолу, руслові процеси, фізика вод суходолу, хімія вод суходолу). 
У межах інженерної гідрології розглядаються методи розрахунку і прогнозу характеристик гідрологічного режиму. Через цей розділ у найбільш повній формі гідрологія забезпечує запити практики водогосподарського будівництва. 
Зміст фізики вод суходолу (гідрофізики) складають дослідження фізичних і механічних властивостей природних вод у будь-якому агрегатному стані, закономірностей випаровування в природі, зокрема з поверхні води і суходолу, утворення, танення снігу і льоду, термічного режиму водойм та інших процесів, пов'язаних з фазовими перетвореннями води. 
Дослідженням хімічних властивостей вод суходолу займається гідрохімія. Найважливішим завданням гідрохімії в сучасних умовах є вирішення проблем якості води. 
Вивчення закономірностей переміщення водних мас, хвилювання, згінно-нагінних явищ, течій об'єднується поняттям динаміка вод суходолу. У тісному зв'язку з цим розділом в рамках гідрології суходолу у формі досить самостійної дисципліни сформувалися дослідження руслових процесів. 
Приймаючи пооб'єктний поділ гідрології, слід мати на увазі, що до складу, наприклад, гідрології річок, слід включати всі розділи гідрології суходолу в тій мірі, у якій у них розглядаються закономірності, що визначають гідрологічний режим, і його розрахунку і прогнозу. Таке виклад гідрології суходолу неминуче пов'язане з роз'єднаним освітленням одних і тих же закономірностей. З огляду структури гідрології суходолу досить очевидно, що виклад всієї суми знань про водах суходолу у формі єдиного курсу гідрології суходолу, як це мало місце на певному етапі розвитку гідрології, вже неможливо.
Наука про воду 
(За О. А. Спенглером)
З історії гідрології. 
Перші початки гідрології з'явилися на зорі історії людства, близько 6000 років тому, в Давньому Єгипті. У той час коли на території сучасних Фінляндії і Карелії, можливо, подекуди ще танули залишки льодів останнього періоду зледеніння, єгипетські жерці вели найпростіші гідрологічні спостереження - відзначали на скелях в 400 км вище Асуана рівні води в періоди щорічних розливів Нілу. Пізніше в Давньому Єгипті була створена ціла мережа (близько 30) "гідрологічних" постів на Нижньому Нілі, так званих ніломірів. Деякі ніломіри представляли собою багаті архітектурні споруди: мармурові колодязі в руслі річки з красиво прикрашеній кам'яної колоною посередині, на якій відзначали висоту підйому повені. Зберігся найтриваліший в Світ ряд гідрологічних спостережень - за 1250 років - по одному з таких ніломірів, розташованому на острові Роду біля Каїра. 
По висоті рівня води під час повені Нілу жерці визначали майбутній врожай і завчасно призначали податки. 
Проте знадобилося кілька тисячоліть для того, щоб гідрологія, що почалася з спостережень за повіннями Нілу, перетворилася на самостійну наукову дисципліну. Важливим рубежем в історії розвитку гідрології став кінець 17 ст. 

Французький вчений П. Перро, а після нього Е. Маріотт, вимірявши величину опадів і стоку в басейні Верхньої Сени, встановили кількісні співвідношення головних елементів водного балансу річкового басейну - опадів і стоку, спростувавши панували в той час фантастичні уявлення про походження річок, джерел та підземних вод. У цей же період англійський астроном Е. Галлей на підставі дослідів з вимірювання випаровування показав на прикладі Середземного моря, що випаровування з поверхні моря значно перевищує приплив річкових вод у нього, і тим самим "замкнув" схему кругообігу води на земній кулі.
Вимірювання, розрахунки та експерименти Перро, Маріотта і Галлея, виконані 300 років тому, незважаючи на наближений характер і сміливі припущення, заклали міцну основу для подальшого плідного розвитку наукової гідрології. Недарма ЮНЕСКО (Організація Об'єднаних Націй з питань, утворення, науки і культури) відзначила в 1974 р. на міжнародній гідрологічної конференції в Парижі трьохсотріччя наукової гідрології, приурочивши цей ювілей до трьохсотрічної річниці виходу в світ книги П. Перро "Про походження джерел" (Париж, 1674), в якій автор наводить результати своїх підрахунків водного балансу. 
Знаменно, що перша книга, що носить назву "Гідрологія", а може бути, і сам цей термін, також з'явилися в кінці 17 ст.: В 1694 р. у Франкфурті-на-Майні вийшла книга Е. Мельхіора під назвою "Гідрологія в трьох частинах", що містить опис цілющих мінеральних джерел Вісбадена. У російській літературі термін "гідрологія", з'явився, цілком ймовірно, лише в другій половині 18 століття: у статті П. Варгентіна "Про натуральної історії взагалі "(1762 р.) згадується про" знанні води, тобто гідрології ". 
У лекціях з фізичної географії, які читав у 1774-1793 рр.. в Кенігсберзькому університеті І. Кант, слово "гідрологія" ні разу не зустрічається, хоча Кант і приділив значну увагу річках, їх походженням, формування русел, повеней і т. o., а також океанів, морів і джерел (про озера нічого не йдеться). 
Нічого нового для гідрології Кант у своїх лекціях не дав. На загальному тлі передових для його часу поглядів ні-ні та й прослизне відгомін стародавніх, вже відживаючих поглядів. Наприклад, говорячи про причини розливу Нілу, він спочатку правильно вказує на дощі, що випадають в «єгипетських» горах, але тут же додає, що частково причиною розливів є північні вітри, що дмуть прямо в гирлі річки і відганяють її воду вгору по течією, - теорія нільських розливів, висловлена свого часу ще Фалесом Мілетським, першим з семи мудреців Стародавньої Греції. Проте Кант заперечує проти ще зустрічалися в його час тверджень, пережитків 17 ст., що кругообіг води (зокрема, живлення річок) здійснюється шляхом надходження морської води в підземні порожнини горах, з яких вода піднімається вгору до витоків річок. Дивно, що Кант говорить у своїх лекціях про те, що вода складається на 15% з водню і на 85% з кисню, тобто про відкритті Кавендіша, яке було опубліковано у 1784 р., в самий період читання лекцій Кантом. Однак річку Урал він продовжує на зувати Яїком - мабуть, указ 1775 р. Катерина II про Переймен нованіі «злочинною» річки представляв для Канта менший інтерес, ніж чудове відкриття Кавендіша.
У кінці 19 століття гідрологію ще розглядали як частину фізичної географії, іноді її відносили до гідротехніки або гідравліки. З основами гідрології студенти знайомилися з курсів кліматології, меліорації внутрішніх водних шляхів і т. п. І лише на початку 20 ст. визначилося зміст гідрології як самостійної науки, в деяких універсітетax і технічних навчальних закладах Німеччини, Франції, Росії, США стали читати спеціальні курси гідрології, підщепа перші навчальні посібники з цієї дисципліни. У Росії вперше курс гідрології суходолу вів у Петербурзькому політехнічному інституті проф. С. П. Максимов у 1914 літографовані лекції цього курсу були першим в Росії підручником гідрології. 
Один з основоположників радянської гідрології проф. В. Г. Глушков вважав С. П. Максимова своїм учителем. 
Інтенсивний розвиток гідрологічної науки почалося приблизно з 30-х років нинішнього століття, коли знання гідрологічних закономірностей стало особливо необхідним внаслідок швидкого розвитку гідроенергетики та іригації і пов'язаного з цим широкого використання річок, будівництва великих водосховищ та каналів.
ЩО ТАКЕ сучасній гідрології. Термін "гідрологія" вживається у двох значеннях - широкому і вузькому. У широкому сенсі гідрологія - це "наука, що вивчає гідросферу, її властивості і протікають в ній процеси і явища у взаємозв'язку з атмосферою, літосферою і біосферою ". Згідно цього визначення, гідрологія вивчає всі природні води на земній кулі - океани, моря, підземні води, річки, озера і т. д. 
В даний час гідрологія ділиться на дві великі наукові області: гідрологію суходолу та гідрологію моря (океанологию). Гідрологія суходолу в свою чергу поділяється на гідрологію поверхневих вод суходолу (гідрологію річок, гідрологію озер і водосховищ, гідрологію боліт, гідрологію льодовиків) і на гідрологію підземних вод (гідрогеологію), до якої можна віднести також і гідрологію грунтових вод (нею займаються в основному грунтознавці). Сукупність усіх цих наукових дисциплін ми h називаємо гідрологією в широкому сенсі. Але вивчення морів і океанів, з одного боку, і підземних вод, з іншого, внаслідок специфіки досліджуваних об'єктів і осо бенностей методики відокремилися в дві самостійні наукові дисципліни - океанологию та гідрогеологію. Назва просто "Гідрологія" закріпилося, таким чином, лише за гідрологією поверхневих вод суходолу. 
Океанологія - наука про Світовий океан - вивчає відбуваються в океанах і морях фізичні, хімічні, геологічні та біологічні процеси і явища: типи берегів, рельєфи і грунти дна, способи їх утворення, коливання рівня води в морях і океанах, припливи, циркуляцію води, течії, хвилювання, фізичні властивості і хімічний склад морської води, термічний і льодовий режим океанів і морів, оптичні і акустичні явища, рослинний і тваринний світ Світового океану, процеси взаємо дії океану і атмосфери. Океанологічні дослідження та збір матеріалів для них виробляються на спеціально обладнаних судах морськими науковими експедиціями, а також на берегових станціях і в обсерваторіях. Результати досліджень широко використовуються для мореплавання, рибальства, будівництва портів, видобутку корисних копалин на дні морів, прогнозів погоди та ін 
Гідрогеологія - наука про підземні води, тісно пов'язана з геологією, - вивчає походження і поширення підземних вод на земній кулі, закони їх руху в гірських породах, розробляє методи їх пошуку та видобутку, вивчає їх режим і фізико-хімічні властивості. Висновки гідрологічних досліджень використовуються при вирішенні питань водопостачання промислових підприємств і населених пунктів, осушення і зрошення земель, заходів боротьби з підземними водами при будівельних роботах, використання лікувальних мінеральних вод та ін 
Основним розділом гідрології поверхневих вод суходолу є гідрологія річок. Гідрологію озер і водосховищ називають Озерознавство, якщо дослідження ведуться в плані фізичному, приблизно в такому напрямку, як в океанології, або лімнології при біологічному ухилі досліджень озер. Гідрологія боліт вивчає водний баланс боліт, процеси вологообміну між болотами і навколишнім середовищем, формування стоку на болотних масивах. Льодовики в цілому є об'єктом дослідження геологічної дисципліни гляціології, але в даний час можна говорити про гідрометеорологічному напрямку в дослідженнях льодовиків (изу чення балансу речовини льодовиків, їх впливу на клімат і т. п.). Цікаво, що за основним розділом гідрології поверхневих вод суходолу - гідрологією річок - назва "гідрологія річок" не вкоренилося, так само як її стародавня назва - потамологія (від грецького "Потамос" - річка). Практично гідрологію річок фахівці з водного справі називають просто гідрологією. Це і є гідрологія у вузькому значенні, про яку ми згодом і будемо говорити. 
Гідрологія (у вузькому значенні) вивчає найважливіший гідро логічний процес - кругообіг води - і в першу чергу його найістотнішу для сучасної людини ланку - річковий сток, а також водний баланс. Крім того, гідрологи досліджують процеси формування річкового русла, термічні і льодові явища на річках (ці дослідження відносяться до гідрофізики), хімічний склад річкових вод (гідрохімія вод). Вимірювальний розділ гідрології - гідрометрія - розробляє методи вимірювань і спостережень за гідрологічним режимом річок, озер і водосховищ, в першу чергу за коливанням рівня і витрати води в річках. 
У гідрології виділився розділ, який зазвичай називають інженерної чи прикладної гідрологією. Зміст його становлять гідрологічні розрахунки та гідрологічні прогнози, що включають як розробку методів розрахунків і прогнозів, так і саме їх оперативне складання для задоволення потреб всіх галузей народного господарства в гідрологічної інформації. 
Походження гідросфери
(За К. С. Лосєв)

Така звичайна субстанція, як вода, не часто привертає нашу увагу, хоча стикаємося ми з нею повсякденно, швидше навіть щогодини: під час ранкового туалету, за сніданком, коли п'ємо чай або кава, при виході з будинку в дощ або сніг, під час приготування обіду і миття посуду, під час прання ... загалом, дуже і дуже часто. Задумайтесь на хвилину про воду ..., уявіть, що її раптом не стало ... ну, наприклад, сталася аварія водопровідної мережі. А можливо, це з вами вже траплялося? З усією очевидністю в такій ситуації стає ясно, що «без води і ні туди, і ні сюди ». 
Зазвичай про воді не замислюються тоді, коли її достатньо. Монгольська прислів'я говорить: «Людина не цінує воду до тих пір, поки не вичерпається джерело ». Але жителі пустель добре знають їй ціну і намагаються дбайливо й економно витрачати кожну краплю. Ціну воді знають і там, де її треба видобувати з глибоких колодязів, нести або везти до будинку, і, нарешті, там, де за воду доводиться платити великі гроші. 
Тепер відійдемо від проблем побутового використання води та піднімемося на іншу сходинку, звідки відкривається вид на економіку країни. І тут вода - найголовніший фактор, що лімітує. Сільське господарство - основний споживач води, так як без неї не може існувати жодна рослина. Вона значною мірою визначає врожай зернових, кормових і технічних культур, а отже, і ефективність інших галузей сільського господарства. У промисловому секторі практично жодне виробництво не обходиться без води, де вона виступає то як сировину, то як теплоносій, то як транспортна система, то як проміжний етап виробництва, то як розчинник і майже завжди як середовище, що видаляє відходи. 
А тепер піднімемося над нашою планетою. Це планета води, а не землі, так як більше 3 / 4 її займають водні поверхні океанів, льодів на суходолу і на морі, озер і боліт на континентах, а над планетою пливуть хмари - скупчення пароподібної води. Якщо ж заглибитися в товщу земної кори, то і там в тріщинах і порах завжди можна виявити воду. Вода всюдисуща, вона буквально пронизує оболонки Землі і проникає в будь-які ділянки того про стору, де живе людина і все живе. Вона наповнює рослини і тварин, людина теж на 70% складається з води. Всі водні об'єкти на поверхні планети так чи інакше пов'язані між собою і утворюють оболонку, звану гідросферою. 
Тепер звернімо наш погляд від Землі до космосу. Там теж широко представлена вода: крижані шапки на полюсах Марса, повністю покриті льодом супутники Юпітера, Сатурна і інших планет, крижані кільця навколо Сатурна, крижані ядра комет, існування яких підтверджено експериментально при дослідженні комети Галлея за проектом Вега, пари води в атмосфері Венери ... Як видно, води досить багато в навколишньому космічному просторі, але ця вода відрізняється від земної тим, що на поверхні планет та інших небесних тіл вона існує тільки в твердому або пароподібному стані. Прав так, у крижаних надрах супутників Юпітера - Європи, Ганімеда і Каллісто - можна припускати існування водно-крижаний області за умови, що тут є тепловий потік з надр. 
Велика поширеність води в космосі і в особливості лід у таких первинних утвореннях, як комети і кометоподобние тіла, свідчить про те, що до складу первинної речовини нашої планети повинні були входити молекули, а можливо, і досить великі крижані об'єкти і, звичайно, водообразующіе компоненти - водень і кисень. Тому вже на найперших етапах еволюції Землі вода повинна була існувати на її по поверхні і в надрах у вигляді крижаних включень. 
Коли на поверхні нашої планети з'явилася перша рідка вода? Як змінювалися її маса і склад розчинених у ній речовин у процесі розвитку Землі? Це дуже важливі питання, притому не тільки практичного значення, так як, наприклад, з водним середовищем пов'язано походження багатьох корисних копалин, а й світоглядного плану, оскільки з рідкою водою пов'язане появу життя на Землі. Наука давно вже шукає відповіді на ці питання, але тільки в другій половині XX ст. зібрані факти почали нарешті укладатися в струнку й несуперечливу гіпотезу, яка в значній своїй частині переросла в теорію. Науки про Землю - це свого роду машина часу, їхні методи і підходи дозволяють нам проникати в самі віддалені ділянки часу. Скористаємося цією «машиною часу» і повернемося до початку почав - часу виникнення Землі. 
За даними про швидкість радіоактивного розпаду атомів різних елементів зараз досить точно визначено час існування нашої планети, що становить приблизно 4,65 млрд. років. Вік найдавніших порід, які знайдені на сьогодні, досягає 3,8 млрд. років. Ці породи зберегли відбитки стінок клітин самих древніх одноклітинних організмів. Це говорить про тому, що ці породи спочатку відкладалися у водоймах, у яких до моменту формування породи вже досить тривалий час повинна була існувати життя, причому таке життя, яка встигла активно включитися в біогеохімічні процеси. А це означає, що первинна гідросфера з рідкою водою повинна була з'явитися ще раніше, не пізніше 4 млрд. років тому. 
Не викликає сумніву також факт (підтверджений і зразками знайдених древніх порід) внутрішнього розігріву нашої планети і, отже, дегазації надр, тобто виділення з її глибин під впливом високої температури летючих речовин і флюїдів. Цей процес також створено на самих початкових стадіях формування Землі. Відповідно до загальноприйнятої зараз гіпотезі планети Сонячної системи утворилися з остиглого газопилової хмари і спочатку були холодними. Але потім почалося розігрівання надр нашої планети. Нагрівання надр Землі і підтримання в ній достатньої для плавлення порід температури забезпечувалося виділенням тепла за рахунок диференціації речовин (перехід важких компонентів в ядро Землі), радіоактивного розпаду, приливних сил Місяця, значення та еволюція яких ще не цілком ясні. 
Процес дегазації в даний час зазвичай спостерігають при вулканічних виверженнях на суходолу. Але порівняно недавно, в середині нашого століття, було з'ясовано, що виявлення лав і дегазація йдуть і на дні океану, в так званих рифтових долинах - розломах земної кори, що проходять по осі серединно- океанічних хребтів, що протягуються на величезні відстані. У цілому протяжність таких розломів на дні океанів становить не менше 70 тис. км. Рифтові долини - явище плані тарне, вони утворюють кордону літосферних плит, на які розбита вся поверхня планети. У рифтових зонах земна кора розсувається за рахунок підйому з глибин речовини надр, яке нарощує краї плит, формуючи тут так звані подушкові базальти. Експериментально встановлено, що лави, з яких формуються базальти, містять за вагою до 7% води, значна частина якої виділяється при охолодженні. З лав виділяються також різні гази. Протягом мільярдів років рифтові зони разом з вулканами були основним джерелом надходження на поверхню Землі глибинної речовини, в тому числі газів і флюїдів. За допомогою глибоководних апаратів у районі рифтових долин виявлені численні викиди сильно мінералізованою води з температурою до 300-400 ° С. Ця вода містить сполуки металів. Коли така надгаряча вода потрапляє в холодну придонну океанічну воду, вона швидко остигає, а що містяться в ній речовини осідають. Ці речовини формують навколо струменя споруда, схожа на трубу. З підводних апаратів такий струмінь нерідко виглядає як стовп чорного, а іноді білого диму. Тому такі джерела отримали назву «чорні» чи «білі» курці. Звичайно, «чорні курці» - це не чисті води де газується магми. За численними тріщинами, провалів і порах океанічна вода під великим тиском впроваджується в земну кору в зоні рифтів, досягає сильно розігрітих порід і вже разом з первинними (ювенільні) водами дегазирующей магми, насичена розчинами речовин, знову виноситься на поверхню океанічного дна. 
Рифтові зони і вулкани за всю історію існування нашої планети винесли стільки речовини, що його з надлишком вистачило б і на те, щоб сформувати земну кору, і на те, щоб створити атмосферу і гідросферу. За різними оцінками, на поверхню нашої планети було викинуто (2,8-4,6) • 10 г речовини. Води в цій масі було не менше 2 • 1024 р, тобто її цілком вистачило б на утворення всієї гідросфери. Радянський вулканолог Є. К. Мархінін написав, що «океани виникли через жерла вулканів» - і рифтові долини, можна додати зараз. Так як порід віком понад 3,8 млрд. років поки не знайдено і малоймовірно, що взагалі будуть знайдені породи віком понад 4 млрд. років, майже неможливо достовірно відновити картину виникнення гідросфери, оскільки вона виникла більше 4 млрд. років тому. Період еволюції нашої планети від 4,65 до 4 млрд. років залишається «білою плямою», який можна заповнити лише фізично несуперечливими гіпотезами і припущеннями. Точка відліку життя гідросфери лежить десь у глибині цього білої плями. Десь у цьому білому плямі часу лежить і точка початку розігрівання надр планети. 
Можливі два сценарії появи гідросфери. Один, загальноприйнятий зараз, - дегазація розплавленої магми, викиди води у вигляді пари вулканами і через джерела типу сучасних «Чорних» або «білих» курців. Але багато що залежить від складу первинної речовини, яка утворила пра-Землю. Серед первинних цеглинок, які склали нашу планету, крім речовини типу метеоритного повинно було бути і речовина типу кометного, тобто містить лід, метали і органіку. Іншими словами, первинна Земля вже мала достатню кількість води у вигляді льоду у формі частинок або навіть великих включень. Можна припускати і наявність газів, які обволікали частинки, формували первинну Землю. Тому утворення первинних гідросфери та атмосфери можна представити у два етапи. Спочатку рухомий з надр планети теплової фронт розплавив лід, звільня дил «прилипли» до частинок молекули газу і витіснив цю масу рідкого і газоподібного речовини на поверхню. На другому етапі посилюється тепловий потік почав плавити первинна речовина і звільняти хімічно зв'язану воду і гази, тобто розпочався qnaqrbemmn процес дегазації. 
Американець Л. Франк взагалі вважає, що океани мають кометне походження, що вони продукт кометоподобних тіл, вторгалися на Землю, і що процес цей продовжується і зараз. Доказ цьому він знаходить на зображеннях Землі в ультрафіолетової області спектру, отриманих з високоорбітальних супутника і використовуються для вивчення полярних сяйв. Виявлені на зображеннях темні плями - «дірки» діаметром близько 50 км і з тривалістю життя близько 3 хв - Інтерпретуються ним як сліди вторгнень кометоподобних тел. Л. Франк вважає, що «дірки» - це скупчення частинок води і льоду, екранують світіння денної поверхні атмосфери. Висота розташування цих скупчень над Землею 1,5-3,0 тис. км. 
Чисто кометний варіант походження океанів поки не має достатніх підстав, оскільки в існуючому океані занадто багато слідів дегазації надр Землі, але первинний океан міг виникнути з кометоподобних тіл, що входили до складу первинного речовини планети, а потім, поповнений дегазованої водою магми, перетворитися в сучасний нам Світовий океан. Так чи інакше, але виникнення гідросфери, атмосфери і земної кори ока залось майже одночасним актом. 
Первинна земна кора була тонкою і складалася з базальтів, ніж була схожа на сучасну океанічну. Континентальної кори тоді ще не існувало, а океан покривав тільки частина океанічної кори і був порівняно дрібним, але, можливо, великим. Гарячі гази швидко розсіювалися в ще тонкої атмосфері, гарячі води швидко охолоджувалися і стікали в зниження. У холодній тонкої атмосфері пари води згущалися в хмари, з яких випадали опади у вигляді дощу і снігу, і не виключено, що на полюсах утворилися льодовикові покриви. Запущений диференціацією земної речовини механізм конвекції гарячого подкоровом речовини привів у дію гігантський конвеєр літосферних плит, які на кордонах, позначених планетарними рифтових долинами, розсувалися, а на протилежних межах відбувалося зіткнення і стиснення плит, одна плита занурювалася під іншу. Занурюєшся разом з накопичилися на ній наносами плита плавилася в гарячих надрах Землі, і таким шляхом було покладено початок формуванню континентальної кори, яка легше океанічної і являє є хіба що «піну» або «шлак» переплавитися разом з наносами океанічної кори. Дослідники на спущені глибоководних апаратах занурювалися як в зони розсування, так і в зони поддвига літосферних плит (або, в англійській термінології, зони «Спредінга» і зони «субдукції»), і тепер є як геофізичні, так і фактичні спостереження за цими явищами. Аналогічні процеси в давнину залишили видимі сліди на поверхні нашої планети. 
Зараз важко зробити припущення про склад первинної атмосфери і розчинених речовинах в первинній гідросфері на першому етапі їх утворення. Але ясно одне - ці атмосфера і гідросфера стали швидко поповнюватися газами, виділялися при вулканічних виверженнях і виливу лав і дегазації в рифтових долинах. Насичена ними атмосфера мала відновлювальний характер, тому що в ній майже повністю відсутній кисень. Викиди вулканами і виділявся при дегазації вуглекислий газ разом з водяною парою забезпечували зростання тепличного ефекту, поступово підвищуючи температуру на Землі, що мало важливі наслідки для її подальшої еволюції. 
Результати досліджень за допомогою космічних апаратів найближчих до Землі планет - Марса і Венери - і виникнення порівняльної кліматології планет дозволяють припускати, що їх еволюція, як і еволюція нашої планети, почалася з формування первинної рідкої гідросфери та атмосфери, близьких до первинних гідросфері та атмосфері Землі. Проте віддаленість від Сонця Марса та інтенсивність еволюції (а отже, і дегазації) надр Венери привели на Марсі до ефекту «розгониться» охолодження, а на Венері - «розгониться» розігрівання, що і знищило на їх поверхні первинну рідку гідросферу. 
Тонка атмосфера Марса, більш слабка дегазація надр за порівняно з земний і менший потік сонячної радіації призвели до швидкому виморожування первинної гідросфери і перекачування води до полюсів, де вона зберігається і зараз у вигляді околополюсной льодовикових покривів. Можливо, що в надрах Марса законсервовані замерзлі первинні водойми, перекриті за мільярди років шаром наносів, які інтенсивно переносяться вет ром під час знаменитих марсіанських пилових бур. Поява крижаних шапок на полюсах Марса призвело до додаткового падіння температури на його поверхні за рахунок зменшення здатності планети поглинати сонячне тепло через високою відбивної здатності льоду. Зниження температури призвело також до виморожування з атмосфери Марса вуглекислого газу, що зменшило тепличний ефект марсіанської атмосфери та при вело до нового зниження температури на його поверхні, а на полюсах - до відкладення разом з водним льодом також замерзлого вуглекислого газу. Охолодження поверхні планети йшло такими темпами, що повинно було привести до загибелі життя, якщо вона встигла з'явитися в первинній рідкої гідросфері. 
На Венері, де приплив сонячного тепла був значно більше, ніж на Землі, а атмосфера - тепліше, створилися умови для інтенсивного випаровування рідкої гідросфери. Насичена водяним пором атмосфера створювала потужний тепличний ефект, а надходив при дегазації надр планети вуглекислий газ посилював його, що, в свою чергу, вело до збільшення випаровування і зростання маси водяного пари в атмосфері. У такій розігрівається атмосфері рідка гідросфера швидко випарувалася, а маса вуглекислого газу продовжувала наростати, посилюючи розігрівання. 
На Землі баланс тепла та інтенсивність дегазації виявилися іншими, ніж на сусідніх планетах. У цьому істотну роль зіграли і її оптимальна віддаленість від Сонця, і особливості дегазації надр, і розміри планети, і навіть поява життя вже на самому ранньому етапі еволюції, так як живі організми разом з рідкої гідросферою виявилися тими «насосами», які інтенсивно відкачували з атмосфери вуглекислий газ, пов'язуючи його з іншими елементами і переводячи в форму відкладень. 
Гідросфера, мабуть, сильно вплинула на догляд Землі з марсіанського шляху розвитку, тобто розгониться похолодання. При тонкої первинній атмосфері Землі, коли клімат був суворим, вже виникла гідросфера могла гасити надлишок холоду шляхом перекачування частини води на полюси у вигляді льоду. Цей механізм стоку холоду на полюси діяв до тих пір, поки маса атмосфери не виросла в достатній мірі і в ній не накопичилися гази, забезпе печує потепління за рахунок тепличного ефекту. Такими газами були в першу чергу вуглекислий газ і водяну пару. 
Різке потепління, як це мало місце на Венері за рахунок надмірного зростання тепличного ефекту, спочатку, мабуть, гасілось шляхом стоку тепла на полюси, де воно витрачалося на танення льодовикових покривів, які поповнювали первинну рідку гідросферу. До того часу в ній з'явилося життя і разом з геохімічним почав діяти біохімічний механізм вилучення вуглекислого газу з атмосфери і переведення його в осадові товщі гідросферв. 
На початковому етапі розвитку Земля, таким чином, балансувала між марсіанським і венерианских шляхами еволюції гідросфери, але, не в останню чергу завдяки самій гідросфері, обрала свій власний, земний шлях. Гідросфера і в подальшому неодноразово виконувала захисні функції, гасячи або пом'якшуючи теплі і холодні імпульси, що впливали на нашу планету. 
Безперервна дегазація створювала умови для постійного поповнення гідросфери новими порціями води, хоча процес цей йшов нерівномірно. За моделі О. Г. Сорохтіна, на самому початку, в період «білої плями часу», зростання маси гідросфери за рахунок ювенільних вод йшов повільно. Потім протягом приблизно 1 млрд. років маса гідросфери наростала досить швидко. У період від 1,5 до 2 млрд. років тому вона стабілізувалася. У цей час океан затопив серединно-океанічні хребти і частина води була витрачена на серпентінізацію нижнього шару океанічної кори, в результаті чого вода, поповнювала гідросферу, виявилася хімічно зв'язаної олівіном разом з вуглекислим газом. 
Після перетворення океанічної кори знову наступив період зростання маси океану. Приблизно 1 млрд. років тому вона наблизилася до сучасної і темпи зростання її сильно сповільнилися. Процес зміни маси гідросфери за рахунок дегазації тісно пов'язаний з еволюцією надр Землі і визначається (за О. Г. Сорохтіна) швидкістю росту щільного ядра планети за рахунок сепарації на ньому сполук заліза. Академік В. І. Вернадський, який володів уди вительной наукової інтуїцією, вважав, що маса води на Землі в протягом її еволюції була більш-менш постійною. Щоправда, він спирався на дані приблизно за останній мільярд років. А. П. Виноградов вважав, що основна маса води утворилася на древньої стадії розвитку нашої планети. Якщо врахувати воду, виникла на першому етапі розвитку гідросфери з кометоподобних цеглинок, що складають пра-Землю, то на кривій О. Г. Сорохтіна точкою початкового відліку не повинен бути нуль. Далеко не вся надходить з надр Землі вода залишається в складі гідросфери. Частина її, як уже було сказано, витрачається на серпентінізацію знову утворюються порцій океанічної кори. Частина води гідросфери разом з осадовими товщами, що накопичилися на ложі океану, занурюється знову в надра Землі у згадуваних вище зонах поддвига (субдукції). Зони субдукції на карті рельєфу поверхні Землі виглядають як глибоководні океанічні жолоби, приурочені до острівних дуг або до континентальних околиць з високими хребтами. 
Їх протяжність приблизно дорівнює протяжності рифтових долин. Зони субдукції характеризуються сейсмічними і вулканічними явищами - це зовнішні відгомони складних процесів поддвига важких океанічних плит під більш легкі континентальні, процесів переплавлення частини речовини океанічної кори, континентальної кори і відкладених в океані наносів. У цих процесах вода відіграє виключно важливу роль, так як водонасичені силікатні породи плавляться при значитель але більш низькій температурі, ніж сухі, - близько 700 ° С замість вище 1000 ° С, в результаті чого відбувається нарощування більш легкої континентальної кори. 
У ході складних геохімічних процесів у зонах субдукції частина води повертається в земні глибини, частина залишається пов'язаної в континентальній корі, а частина піднімається і витісняється у вище лежачі шари, викидається вулканами, утворює термальні або мінеральні джерела. Йде процес геологічного кругообігу води: ювенільні води поповнюють гідросферу, води гідросфери занурюються в надра Землі в зонах субдукції, де вони частково знову зв'язуються розплавами, а частково поповнюють гідросферу - її підземну і поверхневу складові. У цілому баланс надходження і витрат води на поверхні нашої планети за рахунок геологічного кругообігу залишається позитивним і маса гідросфери безперервно зростає. Зростання маси гідросфери характерний для її еволюції. 
Разом з гідросферою росли і континенти. Співвідношення між їх площами визначалося швидкістю зростання їх маси. Не слід тільки ототожнювати поняття «континент» з поняттям «суша», так як на перших етапах еволюції Землі гідросфера у вигляді Світового океану не б ла настільки великої, як зараз, так само як і континенти тільки ще починали створюватися. Простір між первинної гідросферою та первинними континентами було сушею на океанічної корі. З часом, коли гідросфера зайняла океанічну кору, що, мабуть, співпало на кривій О. Г. Сорохтіна з моментом затоплення серединно-океанічних хребтів, подальше нарощування маси океану супроводжувалося збільшенням його середньої глибини. Ця схема не суперечить добре з'ясованим планетарним наступання (трансгресія) і відступі (Регресу) Світового океану, так як на неї накладалися ще й інші механізми. 
Зараз достовірно встановлено дві причини планетарних трансгресій і регресій Світового океану. Одна з них - збільшення швидкості розсування літосферних плит і, отже, збільшення об'єму серединно-океанів-нічних хребтів, які при швидкому раздвижении плит розширюються за рахунок того, що знову нарощувані великі маси молодий океанічної кори не встигають охолонути і стиснутися. Це випливає з найпростіших фізичних міркувань. У результаті океан міліє і вода витес вується (при тому ж її обсязі) на сушу. Рівень океану по відношенню до раніше в таких випадках може підніматися на кілька сотень метрів, що призводить до затоплення до декількох десятків відсотків площі суходолу. Подібні трансгресії добре відомі й вивчені за геологічними даними. Коли швидкість розсування літосферних плит падає, знову утворюється океанічна кора встигає охолонути на меншому видаленні від рифтової долини, в результаті чого обсяг серединно-океанічного хребта зменшується, океан поглиблюється і вода відступає з раніше затопленої суходолу. 
Інша причина трансгресій і регресій - це виникнення і руйнування гігантських льодовикових покривів, у які при похолоданні перекачуються великі маси рідкої води. Такі покриви виникали і зникали на нашій планеті, при цьому рівень океану змінювався теж на сотні метрів. Зараз ми живемо в період черговий глобальної регресії Світового океану, коли частина бувши ший рідкої води гідросфери зосереджена у вигляді льодовиків навколо полюсів Землі і на горах. Їх повне розтоплення могло б підняти рівень океану майже на 70 м. А зовсім нещодавно, 10 тис. років тому, льодовиковий покрив займав значно більшу площу і рівень океану був на 100-200 м нижче. 
Обидва типи трансгресій і регресій мають характерну тривалість в десятки і сотні мільйонів років. На тлі таких тривалих змін рівня і площі Світового океану виникають більш короткі - тривалістю в мільйони, сотні тисяч і десятки тисяч років, також обумовлені рухами земної кори і коливаннями льодовикових покривів того ж тимчасового масштабу. Таким чином, площа і конфігурація гідросфери Землі безперервно змінювалися. 
Переміщення літосферних плит разом з континентами також докорінно змінювало конфігурацію гідросфери на планеті. Є досить багато геологічних, палеонтологічних і геофізичних даних, які свідчать про існування 150 млн. років тому єдиного материка - Пангеї, єдиного океану Панталасса з єдиним головним річковим вододілом на континенті. Зараз Світовий океан розбитий континентами на три сегменти, а кожен континент має свій річковий вододіл. У минулому Світовий океан не раз опинявся то об'єднаним, то розбитим на частини. 
Що з'явилася на Землі рідка вода викликала таке важливе явище, як кругообіг води, коли під впливом сонячного тепла вона нагрівається і випаровується з поверхні водойм. Переносні повітряними течіями пари води потім конденсуються і проливаються у вигляді дощу та снігу на сушу і поверхня водойм. Круговорот - це природний процес відтворення прісної води, природна фабрика дистиляції. Випадаючи на суходолу, прісна вода стікає по схилах під дією сили тяжіння, утворює водні потоки та прісні водойми, фільтрується у грунт, живлячи підземні води. При цьому разом з вітром, Сонцем і живими організмами вона бере участь у руйнуванні гірських порід суходолу, тобто в її ерозії. Частину продуктів ерозії вода розчиняє і в міру руху по поверхні, а також просочування в товщу земної кори насичується розчинами речовин. Однак річкова вода не ус певала сильно збагатитися ними, тому що швидко досягає океану або якого-небудь іншого кінцевого водойми. 
У результаті круговороту води гідросфера стала планетарною транспортною системою, яка переміщує продукти ерозії з більш високих на більш низькі рівні, наприклад від вершин до підніжжя схилів, а в кінцевому підсумку з суходолу в океан і інші водойми. Разом з нерозчинними продуктами ерозії вода переносить розчинені речовини і органіку. 
Гідросфера служить також планетарним акумулятором неорганічного й органічного речовини, яка приноситься в океан та інші водойми річками, атмосферними потоками, а також утворюється в самих водоймах. З транспортної та акумулюючої роллю гідросфери пов'язаний зміст в ній у вигляді розчинів у формі катіонів (позитивно заряджених) і аніонів (негативно заряджених) різноманітних речовин і елементів, а також на Накопичення в донних відкладах нерозчинних речовин. 
Гідросфера, мабуть, почала формуватися при значному насиченні її розчиненими речовинами, які містилися у первинних кометних і ювенільних водах. Таким чином, первозданна вода була насичена розчиненим речовиною, а прісна вода - це лише невеликий обсяг величезної маси солоною води, що бере участь у кругообігу; маленький струмочок планетарної гідросфери, завершальній роботи по засвоєнню нею сонячної енергії, свого роду відходи цього процесу. 
На перших етапах у ній переважали продукти дегазації надр і гідросфера мала відновлювальний характер. Але за багато мільярди років транспортна система гідросфери винесла з суходолу в океан на кожен кілограммводи майже 0,6 кг зруйнованих гірських порід. У результаті, як відзначив академік А. П. Виноградов, всі аніони морської води виникли (і продовжують поповнюватися в рифтових зонах) з продуктів дегазації надр, а катіони - з зруйнованих гірських порід. У поверхневих водах суходолу з коротким періодом життя катіони і аніони представляють продукти руйнування гірських порід, що складають територію, з якої стікає вода. У підземних водах вони утворюють складний комплекс, який пов'язаний з вміщають їх гірськими породами, історією формування підземного водного басейну і часом його існування. 
Гідросфера завжди містила не тільки суспензії і розчини твердих речовин, але і розчини газів, тому що вона добре розчиняє багато з них. У гідросфері формується своя власна атмосфера, яка зазвичай так чи інакше пов'язана з атмосферою Землі, з джерелами газу в самій гідросфері (зазвичай білогіческімі) і дегазацією надр. На перших етапах свого розвитку гідросфера, як і атмосфера, містила дуже мало кисню або він навіть повністю був відсутній. Але в міру розвитку життя, яка спочатку існувала в основному в гідросфері, остання стала збагачуватися киснем, потужним джерелом якого були якраз живі організми. Висловлюється гіпотеза й про дегазації кисню разом з іншими газами з надр планети. Океанічна газова «атмосфера» досить сильно відрізняється і відрізнялася в минулому від атмосфери Землі, так як розчинність газів неоднакова і в гідросфері є свої джерела та споживачі газів. Ця відмінність полягає не тільки в масі і склад газів, але і в їх більш строкатому зміні по території і глибині. Сучасне вміст розчинених твердих речовин і газів у гідросфері - це результат її тривалої еволюції, при якій на кожному етапі розвитку встановлювалося те чи інше їх рівновагу. 
У водоймах, як первинних, так і сучасних, в силу різного нагріву води по акваторії, змін солоності і щільності, впливу атмосферних явищ і приливних сил Місяця і Сонця виникають руху частинок води, які виражаються в освіті поверхневих і внутрішніх хвиль різної довжини й амплітуди, формуванні поверхневих і глибинних течій, підйомів і опускань водних мас, розшаруванні товщі води, а також у віз нення динамічних структур типу вихорів. Гідросфера, таким чином, виявляється виключно рухомий середовищем з широким спектром швидкостей руху частинок: від десятих міліметра до десятків метрів в секунду. Найбільш динамічне гідросфера на кордоні з атмосферою, а з глибиною швидкості руху частинок води падають. Тому верхній шар води в океані товщиною до 100 м часто називають шаром перемішування. 
Сама гідросфера та її складові частини, кругообіг води, динамічні явища в гідросфері пройшли довгий шлях еволюції. Вони неодноразово змінювалися по масі, співвідношенню рідкої і твердої частини, що втягуються в кругообіг і рух мас води, швидкостей і відстаням перенесення цих мас, за укладеними у них енергії, розчиненим газам, твердих речовин і органіці, зва сям. Ці зміни записані в геологічному літописі - шарах порід, що сформувалися і що формуються зараз у водоймах, - яка поки ще далеко не повністю розшифровано. Еволюцію гідросфери вивчає палеогідрологія, який нещодавно виник розділ гідрології. 
Вивчення еволюції гідросфери призводить до багатьох парадоксів. Так, Світовий океан набагато старша за свого ложа. Протягом всієї історії існування нашої планети йшов перелив морських вод з зникали, або, як пишуть у науковій літературі, «Закриваються», океанів у знову виникали. Але і в нових океанах рухається подібно конвеєру океанічна кора в цілому була молодшою океану. Дійсно, численні геологічні та геофізичні дослідження в усіх океанах планети показали, що ніде ложі океану не має віку більше 150 млн. років, а зазвичай набагато молодше. 
Наскільки стабільний океан в цілому як природне явище, настільки мінлива гідросфера поверхні суходолу, яка, як правило, набагато молодше гірських порід. Наприклад, всього 10 тис. років тому на території Радянського Союзу у краю величезного льодовикового покриву існували величезні прісноводні басейни, nqnaemmn великі в Західному Сибіру. З цих водойм сток йшов на південь, бо шлях на північ перепиняв льодовик. Вода текла через Тургайська долину в Арал, який був істотно більше, а з Аралу - у великий Хвалинскій басейн на місці нинішнього Каспію, рівень води в якому був майже на 50 м вище сучасного. Через Манич води Хвалинське басейну стікали тоді в значно менше за розміром Чорне море. 
Аналіз супутникових даних показав, що близько 2 млн. років тому Північну Африку зі сходу на захід перетинала велика ріка довжиною понад 4500 км, яку назвали «Африканська Амазонка». Вона починалася в горах біля Червоного моря і впадала в Атлантичний океан. Але тектонічні процеси змінили лик цій частині Африки і виник в їх ході Ніл перехопив частина води Африканської Амазонки. 
За час еволюції нашої планети великі зміни змінювалася льодовикова частина гідросфери. На Землі були такі тривалі періоди, коли цієї частини гідросфери взагалі не було. Ми живемо в один з льодовикових періодів, коли тверда частина гідросфери займає значну площу на земній кулі. У льодовикові періоди тверда частина гідросфери відчуває сильні коливання своїх розмірів у масштабах десятків і сотень тисяч років. Коливання льодовиків відзначаються і в невеликих часових масштабах - Десятки і сотні років. 
Ще древній філософ сказав, що не можна двічі увійти в одну й ту ж річку. Це образний вислів відноситься до будь-якої, а не тільки річковій воді, так як в будь-якій точці рідкої гідросфери практично кожну мить частинки води оновлюються. Тому, коли йдеться про зміну гідросфери, то мається на увазі зміна її кордонів: ложа, берегів, водної поверхні і т. п. Але оновлення води в гідросфері йде не тільки за рахунок обміну місцями частинок води. На Землі в результаті еволюції сформували ровать система своєрідних «фільтрів», через які вся вода гідросфери багаторазово проганяється, через одні швидше, а через інші повільніше. 
Одним з таких фільтрів служить сама земна кора. У зонах поддвига (субдукції) частину води гідросфери разом з океанічною корою йде під континентальну і, профільтрувалась крізь неї, знову включається в гідросферу. Інший фільтр - це атмосфера, куди вода надходить у вигляді пари, а звідти знову надходить у гідросферу у вигляді опадів. Є й такий фільтр, як біосфера, який пропускає дуже велику кількість води гідро сфери через весь комплекс живих організмів Землі. Про ці «Фільтрах» буде сказано нижче, а тут можна відзначити, що людина створила штучний «фільтр» для води гідросфери - складну господарську систему, яка просто не може існувати без безперервного руху води через неї. 
Викладені уявлення про походження і еволюцію гідросфери склалися в основному в останні десятиліття у зв'язку із появою та поглибленням уявлень нової глобальної тектоніки, або неомобілізма. Зараз це найбільш розроблена теорія, що пояснює багато сторін еволюції нашої планети, твердо спирається на фізичні закони і в основному несуперечливості чівая. Звичайно, вона пояснює ще не все, є ще багато деталей, що вимагають уточнення, є і гіпотетичні припущення, але й початок розробці цієї теорії було покладено лише в середині нашого століття, а поштовхом до цього послужили саме широкі дослідження в гідросфері, в її найбільшої частини - Світовому океані, що дало великий фактичний геофізичний і геологічний матеріал. Але шлях до нових уявленням був довгий. 
Найдавніші перекази і уявлення про походження океану і суходолу в чомусь перегукуються з положеннями нової глобальної тектоніки про те, що первинними були океанічна кора і океан, а тільки потім виникла суша, яку слід ототожнювати з континентальною корою. Так, вавілоняни вважали, що суша піднялася з вод океану і являє собою гору, оточену з усіх боків водою. Індійський епос розповідає про первісному існування водного простору, з якого піднявся квітка лотоса, чиї пелюстки утворили різні частини світла. 
Грецький філософ Фалес (початок VII ст. - Кінець VI ст. До н. е..) вважав, що вода - першооснова всього, а Земля у вигляді плоского кола плаває на хвилях безмежного океану. Міфи Стародавній Греції, розповідаючи про будову Землі і про підземний царстві, не раз згадують, що Земля оточена з усіх боків річкою, званої Океан. 
Проте вже в античний час з'явилися уявлення про обмеженості океану, згідно з якими океан вважався замкнутим басейном, оточеним з усіх боків сушею, що відповідало знань про відомого тоді світі - оточенні Середземного моря. У цей же час з'являються ідеї про мінливість океану і континентів, що знайшли вираження в переказах і загибелі Атлантиди і про потопи. 
Накопичення даних про будову поверхні планети почалося з часу Великих географічних відкриттів. Ті, що прийшли з давнини подання про обмеженість поверхні океану в порівнянні з площею поверхні суходолу швидко змінюються, океан постає перед людством у всій своїй грандіозності. На основі зі лайливих даних першу наукову гіпотезу про походження гідросфери висловлює французька енциклопедист Рене Декарт. Земля, стверджував він у своїй роботі, що вийшла в 1644 р., складається з декількох оболонок - вогняного ядра, потім зони уламків з великими пустотами, в яких накопичується солона і прісна вода, далі водна оболонка, а над нею поверхнева оболонка з каменю, глини, піску і бруду. Там, де поверхнева оболонка обрушилася у водне, утворилися океани. Вже в цій гіпотезі походження і розвиток гідросфери пов'язувалося з походженням, розвитком і будовою нашої планети, і вона розглядалася як єдина оболонка Землі. 
Схожі ідеї висловлював німецький філософ Г. Лейбніц, який вважав, що земна кора - це шлак її розжарених надр. У минулому він роздувається у вигляді бульбашок, які потім обрушилися в порожнечі, і на цих місцях обвалення виникли океани з згусле парів раніше розпеченій атмосфери. Вода розчинила солі з попелу і стала солоною. Таким чином, висловлювалися ідеї первинності континентів і вторинності океану. 
Голландський географ Б. Варреніус і німецький єзуїт А. Кірхер дотримувалися іншої точки зору. Вони вважали, що спочатку океан покривав всю Землю, але поступово його рівень падав і з'явилася суша. Вода частково йшла в підземні порожнини. Цікаво, що в цей же час абат Ф. Плас стверджував, що «до потопу» Америка була з'єднана зі Старим світлом. Ідея первинності океану породжувалася багатьма свідоцтвами більш високого стояння його рівня в минулому, які виявлялися на суходолу в різних куточках Землі. 
З початку XVIII ст. домінує ідея про первинність океану, добре узгоджується з догматами Священного писання, згідно якому в третій день творення світу всю Землю покривала вода. Французький натураліст Ж. Бюффон у своїх працях також дотримувався гіпотези первинності океану. Щоправда, «потоп» він не коментував, вважаючи його «дивом» і не пов'язуючи його з первинним океаном. Прихильники такого варіанту розвитку гідросфери пояснювали зниження рівня океану і поява суходолу стіканням частини води у всі ті ж підземні порожнини. Значно пізніше для пояснення появи суходолу стали залучатися вулканічні виверження і землетруси. Цю ідею висував М. В. Ломоносов, який також дотримувався гіпотези первинності океану. У XIX ст. на основі великого фактичного географічного та геологічного матеріалу Ж. Кюв і Ч. Лайєль, виходячи з первинності океану, який утворився з гарячою і потім охолодилися атмосфери, висунули гіпотези катастрофізму і еволюціонізму, які різним чином пояснювали розвиток лику нашої планети. Але вони обидва відзначали, що в ході зміни лику планети вода нікуди не зникала і не провалювалася в підземні порожнечі. Відбувалося вертикальне підняття ділянок земної кори, які й стали континентами, а між ними накопичувалася вода, утворюючи океани. А. Гумбольдт розвинув цю ідею, висловивши припущення про те, що вулканізм є основою всього розвитку, а земна кора є система малих, середніх, великих і гігантських кратерів. В останніх розташовуються океани і моря. 
З'являються і гіпотези, які стверджують первинність континентів. Висловлюється ідея контракціонного походження материків і океанів, згідно з якою стискуваної в результаті охолодження Землі кора спочатку утворює материки і гори, а потім триваюче стиснення внутрішніх шарів і охолодження ядра приводять до утворення поглиблень і провалів на її поверхні і розширення за рахунок них океанів. Такі ідеї висловлював, Зокрема, російський вчений Е. І. Ейхвальд. Як наслідок стиснення кори з'являються й горизонтальні рухи, які мнуть її, утворюючи складчасті системи. Надалі положення контракционной гіпотези були доповнені ідеями про різної щільності ділянок земної кори, які в результаті або опускаються, або піднімаються. Паралельно висловлюється гіпотеза про розширення Землі, в результаті якого колись єдина суша розірвалася, а між розійшлися ділянками кори виникли океанічні западини, заповнені водою. 
Кінець XIX - перша половина XX ст. були періодом накопичення величезної кількості географічного та геологічного матеріалу про всі оболонках Землі, періодом спроб його узагальнення і осмислення. У результаті було висловлено багато нових ідей і гіпотез про походження та будову Землі, походження та еволюції оболонок нашої планети. Висловлювалися різноманітні погляди на хід еволюції лику планети. Важливим кроком став перехід від уявлення про спочатку гарячої Землі (що не підтверджувалося геологічними фактами) до спочатку холодною Землі. І все-таки домінуючою залишалася ідея вертикальних рухів, незалежно від того, стискалася, розширювалася або пульсувала (то стискалася, то розширювалася) Земля, як вважали окремі автори гіпотез. При цьому материки на поверхні планети залишалися на своїх місцях, і тому подібні гіпотези стали називати «фіксістскімі». 
Гіпотеза вертикальних рухів підтримувала ідею вторинності гідросфери у вигляді припущень про «океанізації» Землі. Прихильники цієї гіпотези вважали, що загальна спрямованість розвитку земної кори - це поглиблення і розширення океанів за рахунок материків. При цьому слід було, що всі океани утворилися порівняно недавно внаслідок великих опускань ділянок суходолу, супроводжувалися виливами базальтів (згадайте парадокс «Молодості» океанічної кори, про який говорилося вище), які й виділили необхідну для заповнення провалів воду. 
Немає сумніву в тому, що фіксістскіе гіпотези, створені на їх основі побудови зіграли позитивну роль у формуванні теорії нової глобальної тектоніки, яка дозволила відкрити багато тупики, що виникли в рамках фіксизму. Але ще більшу роль у становленні неомобілізма зіграв величезний геофізичний і геологічний матеріал, зібраний починаючи з середини нашого століття при дослідженні Світового океану. Особливо важливими виявилися вивчення рельєфу дна океану і виявлення системи серединно- океанічних хребтів і глибоководних жолобів, дані буріння морського дна і визначення віку земної кори, відомості про намагніченості гірських порід, що складають дно, спуски на підводних апаратах у рифтові долини, вивчення глобального розподілу вогнищ землетрусів, гравіметричні профілі в районах глибоководних жолобів і визначення потоку тепла з надр Землі (Геотермального потоку). Узагальнення цих даних привело до висновку про те, що виникнення земної кори і її поділ на дві основні структури - океанічну і континентальну, виникнення гідросфери та атмосфери, поява біосфери були одночасними або майже одночасними актами, які сталися не пізніше 4 млрд. років тому. З тих пір еволюція оболонок нашої планети, в тому числі і гідросфери, йде приблизно за такими ж законам, що і в наш час. А закони ці і простіше, і в той же час складніше, ніж фіксістскіе положення, а головне, вони відповідають законам фізики. 
