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Концепція розвитку рекреації у 

національному природному парку “Гуцульщина”
Національний природний парку (НПП) “Гуцульщина” створе​ний у Косів​ському районі Івано-Франківської області згідно з Указом Президента України №456/2002 від 14.05.2002 р. на загальній площі 32271 га, в т.ч. 7606 га земель надано йому в постійне користування та 24665 га включено до його складу без вилучення у землекористувачів. У результаті проведених ДП “Карпатгеодез​картографія” (м.Івано-Франківськ) проектно-вишукувальних робіт з ви​не​сення у натуру меж земельних ділянок, наданих НПП у постійне корис​тування, та виготовлення Державних актів на право постійного користу​вання землею, площа НПП становить 7581 га. 
У найближчій та довгостроковій перспективі згідно Проекту організації території, охорони, відтворення і рекреаційного використання природних комплексів НПП “Гуцульщина”, розробленого фахівцями науково-дослідної лабораторії інженерно-географічних, природоохоронних і туристичних досліджень Львівського національного університету імені Івана Франка спільно зі спеціалістами Львівської лісовпорядної експедиції з залученням фахівців академічних установ Львова і Чернівців, запроектовано реалізацію низки різнопланових заходів з дотриманням вимог природоохоронного режиму різних функціональних зон. У межах всієї території національного парку (32248 га) заповідна зона складає 2480,3 га (7,7%), регульованої рекреації – 13295,1 га (41,2%), стаціонарної рекреації – 129,8 га (0,4%) і господарська – 16342,8 га (50,7%), у т.ч. на території, наданій НПП у постійне користування (7581 га), заповідна зона складає 1812,6 га (23,9%), регульованої рекреації – 3704,7 га (48,9%), стаціонарної рекреації – 106,1 га (1,4%) і господарська – 1957,6 га (25,8%). Чільне місце серед запроектованих займають заходи з розвитку рекреації і туризму у межах НПП та на прилеглих територіях.

У представленій концепції розвитку рекреаційного господарства націона​льного парку розглянуті питання історії та сучасного рекреаційного викорис​тання цієї території, а також оцінено місце і роль парку у рекреаційних пропозиціях на локальному і регіональному (карпатському) рівнях. Основна увага зосереджена на обґрунтуванні перспективних цілей і завдань парку щодо розвитку базових (своєрідних іміджових) і супутніх рекреаційно-туристичних продуктів та пов’язаної з ними інфраструктури. Розглянуто також питання територіального планування рекреаційно-туристичних об’єктів та етапність реалізації (впровадження) ініціатив у сфері рекреаційного господарства.

Історія та сучасний стан розвитку рекреації і туризму. Історію і сучасний стан рекреаційно-туристичного використання території парку слід розглядати як складову частину розвитку Косівського туристичного регіону. Починаючи з кінця ХІХ століття та впродовж більш, ніж столітнього часу цей регіон спеціалізувався на літніх відпочинкових заняттях та зимових видах активного відпочинку. Літній сімейний відпочинок проявився тут у різних формах: літникарства (кінець ХІХ ст. – 60-70-ті рр. ХХ ст.), організованого відпочинку у колективних закладах (кінець ХХ ст.) та переважно коротко​тривалого відпочинку у різноманітних закладах розміщення (турбази, готелі, пансіонати, котеджі, сільські оселі) в останнє десятиріччя. Центрами зосеред​ження відпочиваючих виступали м.Косів, с.Шешори, с.Космач. При цьому територія НПП “Гуцульщина” (переважно передгірні і гірські лісові масиви) використовувались відпочиваючими для прогулянок, піших мандрівок до відпочинкових місць (переважно до водоспадів, озера Лебедин), а також збору грибів та ягід (утилітарні заняття).

Важливим етапом у розбудові сучасної бази рекреації і туризму Косівщини було створення колективної відпочинково-оздоровчої бази (сана​торії, бази відпочинку, турбази, дитячі табори), а також гірськолижних витягів у період 60-80-их рр. ХХ ст. Саме на цей період припадає прокладання і ознакування мережі туристичних шляхів територією сучасного парку, що трасувались від закладів розміщення до атракційних природничих та історико-культурних місць [3]. Ця інфраструктура створила умови для розвитку оздоровчо-відпочинкового і пішого туризму. Одночасно регіон став популяр​ним серед любителів гірськолижних занять (4 гірськолижні витяги біля Косова) та водного туризму (рафтінг) на річці Черемош.

Тенденції останніх десятиріч у рекреаційно-туристичній сфері регіону свідчать про зростання частки пізнавального туризму (етнографічного, істо​рико-культурного) та шоп-туризму (купівля гуцульських сувенірів на ринках Косова, Космача). Цьому сприяло існування мережі регіональних музеїв, осередків народних промислів (вироби зі шкіри, дерева, вовни, тощо), центрів продажу сувенірів і народних виробів. Значно підсилило цей напрям туризму проведення етнографічних фестивалів (Шешори, Косів, Космач). Зі створенням у 2002 р. національного природного парку “Гуцульщина” створено передумови для розвитку різних форм екотуризму. Зокрема, здійснено заходи щодо перетворення низки піших туристичних трас на тематичні стежки екоосвітнього типу. За участю НПП тут розвиваються екоосвітні заняття (“зелені школи”) та здійснюються наукові тури для ботаніків, зоологів, лісівників. У структурі рекреаційного господарства Косівщини за національним парком закріпилась екотуристична спеціалізація. 

В останнє десятиріччя Косівщина, після спаду кінця 80-х – початку 90-х рр. ХХ ст., переживає етап інтенсивного розвитку туристичної інфраструктури та зростання кількості відвідувачів. У першу чергу спостерігається створення нових об’єктів розміщення: бази відпочинку (“Байка”, “Синевір” та ін.), готелі (“Писанка”, “Гуцул”, “Косів”, “Черемош” та ін.), пансіонати, туристично-оздо​ровчих комплексів (“Сокільське” біля с.Тюдів), а також різноманітної мережі закладів харчування (ресторани, кафе-бари та традиційні колиби). Біля багатьох цих об’єктів створюються або проектуються гірськолижні витяги. Об’єкти роз​міщення та гірськолижних занять локалізуються поблизу території парку, або в межах території НПП, що увійшла у його склад без вилучення у користувачів, та зорієнтовані на подальший розвиток “візиткових” туристичних продуктів Косівщини – коротко- і довготривалого відпочинку та гірськолижних занять.

У свою чергу рекреаційно-туристичні ініціативи національного парку “Гуцульщина” в останні роки були зосереджені на [2]:

а) забезпеченні і покращенні доступу до основних атракцій (озеро Лебедин, гора Рокита, гора Клифа, хребет Кам’янистий) та створенні нових атракцій (“Садиба Святого Миколая”);

б) забезпеченні базового екоосвітнього туристичного продукту: облаштуван​ня екоосвітніх стежок на основі піших шляхів, розробка програм екоосвітніх занять та створення лабораторії екологічного моніторингу;

в) відродження традиційних занять пов’язаних з відтворенням і викорис​танням гуцульського коня, вирощуванням лікарських рослин і ягідництвом;

г) розробку і поступову реалізацію заходів щодо створення власної нічліжної бази (облаштування кордонів і будинків рекреанта біля контор природоохорон​них науково-дослідних відділень (ПНДВ), будівництво будинків для розмі​щення рекреантів у Шешорському ПНДВ та розвитку проектів тематичних парків (наприклад, “живий” скансен “Гуцульське село”).

Основні цілі і пріоритети рекреаційно-туристичної політики націо​нального парку на локальному і регіональному рівні. Національні парки є модельними для впровадження сталих форм рекреації і туризму [1]. Виходячи з наявних природних ресурсів, етнографічно-культурної спадщини, існуючої інфраструктури та характеру туристичних занять у парку та на прилеглих територіях, а також місця (позиції) парку у рекреаційно-туристичному господ​дарстві природоохоронних територій Українських Карпат пропонується роз​виток таких груп рекреаційно-туристичних продуктів у НПП  “Гуцульщина”:

а) екотуристичний продукт (на базі екоосвітніх програм) з відповідною інформаційною та освітньою інфраструктурою та мережею навчальних (дивак​тичних) і тематичних шляхів;

б) етнографічно-культурний продукт (на базі освітньо-навчальних програм) з відповідними навчально-експозиційними приміщеннями, демонстраційними моделями типу “традиційне полонинське господарство”, тематичними парками “Гуцульське село” і “Садиба Святого Миколая” при широкій співпраці з майстрами народних промислів та місцевими громадами;

в) кваліфікований продукт (активні піші, водні, кінні, рибальські заняття) на базі широкого використання місцевих природних ресурсів (гірський рельєф, водний потенціал р. Черемош і місцевих ставів) та досвіду традиційних занять (гуцульські коні);

г) розробка у партнерстві з природоохоронними і культурно-освітніми організаціями тематичних екологічних і екологічних регіональних карпатських турів та забезпечення обслуговування організованих груп.

Національний природний парк “Гуцульщина” в організаційному плані знаходиться на етапі становлення, в тому числі у рекреаційній сфері. Головним є формування базових елементів інфраструктури для обслуговування відвіду​вачів власне у національному парку. Це передбачає у першу чергу створення спеціальних рекреаційних зон з відповідною інфраструктурою.

Важливим є обґрунтування прострорової рекреаційної політики парку шляхом розробки схеми рекреаційного зонування території парку. Рекреаційні  зони повинні відрізнятись спектром туристичних атракцій і набором рекреа​ційних занять та концентруються навколо важливих туристичних центрів.

Як свідчить досвід українських національних парків, і карпатських зокрема, слабким елементом рекреаційної діяльності парків є нерозробленість їх маркетингової стратегії з рекреації. Зокрема, слабо використовуються різні форми комунікаційних технологій з потенційними користувачами рекреаційних послуг у парках. Для національного парку “Гуцульщина” на етапі його становлення важливим є забезпечення належної промоції рекреаційно-турис​тичних пропозицій парку безпосередньо для приїзджих на Косівщину, а також потенційних відвідувачів з інших регіонів України та зарубіжжя.

Пріоритетні рекреаційно-туристичні пропозиції НПП, їхня інфра​структура та територіальне планування. Одним з найважливіших завдань парку на найближчий період є формування базової адміністративно-рекреа​ційної зони з обслуговування відвідувачів. У НПП “Гуцульщина” ця зона повинна включати наступні об’єкти: візит-центр (інформаційно-освітній осередок), тематичні експозиції, навчальні приміщення та допоміжну інфра​структуру (паркінг, гастрономічно-сувенірні заклади). З точки зору просто​рової локалізації адміністративно-рекреаційну зону парку найбільш придатною є територія біля села Пістинь. Тут розміщена контора Косівського ПНДВ, у якому знаходиться резиденція Святого Миколая. При відповідному візуально-архітектурному оформленні цю територію слід оформити як головну вхідну браму парку. 

Ще одну зону з обслуговування рекреантів з відповідними секторами: інформаційним, експозиційним, освітнім, а також музеєм “Природа, господар​ство і традиції Гуцульщини” слід розмістити у межах нового адміністративного корпусу національного парку (м. Косів). Наступним за значенням місцем формування інфраструктури розміщення рекреантів є ділянка зони стаціонарної рекреації біля контори Шешорського ПНДВ, де споруджено нове приміщення для контори ПНДВ і будинок рекреанта, планується створення фазанарію. 

Уцілому для карпатських національних парків характерне обслугову​вання відвідувачів, що орієнтовані на короткотривалий відпочинок. Для цього обладнують зони відпочинку і місця тимчасових зупинок. Відпочинковий продукт НПП слід зосередити на облаштуванні рекреаційних зон відпочинку та місць стаціонарних рекреації з нічліжно-гастрономічною інфраструктурою. З метою посилення конкурентноздатності відпочинкового продукту парку на локальному рівні необхідно доповнити його екоосвітніми (екомузеї) й освітньо-культурними (тематичні етнографічні парки) елементами. Рекреаційні зони відпочинку та місця стаціонарної рекреації, згідно функціонального зонування парку, пропонується організувати у його передгірській (Старокутське ПНДВ) та низькогірній (Косівське і Шешорське ПНДВ) частинах.

До створення національного парку кваліфікований туризм у формі піших мандрівок облаштованими стежками був домінуючим туристичним заняттям у регіоні. Мережа піших стежок була спланована від основних туристичних закладів до найближчих туристичних атракцій: озеро Лебедин, хребет Кам’я​нистий, хребет Сокільський, гора Рокита, до Шешорських водоспадів [3]. Зі створенням парку більшість цих стежок дооблаштована і переведена у категорію загальнодидактичних і тематичних еколого-освітніх стежок. Критич​ний аналіз функціонування мережі екоосвітніх стежок НПП засвідчує, що бага​тьом з них (“До озера Лебедин”, “На гору Михалкову”, “На Кам’янистий хребет”) слід повернути функції використання переважно для пішого туризму. Територія парку сприятлива також для трасування транскарпатського пішого туристичного шляху Е-13. Зокрема, його південно-східний відтинок може бути протрасований через Сокільський хребет.

Значні перспективи розвитку у парку має водний туризм на річці Черемош. Існує можливість спільно із зацікавленими установами організувати тут інфраструктуру для обслуговування туристів-водників (річкові станції, пункти прокату водних засобів сплаву і спорядження). Для реалізації зазна​ченого  проекту слід використати досвід польських і словацьких національних парків щодо сплаву туристів на плотах, через територію яких протікає гірський відтинок річки Дунаєць. Цей інноваційний туристичний продукт вимагає дета​льної проектної розробки та консультаційного супроводу фахівцями зарубіж​них національних парків. 

Значний потенціал НПП “Гуцульщина” має для розвитку велосипедного туризму, зокрема з використанням гірських велосипедів, та популярних у національних парках бігового лещатарства. Для цього необхідно організувати у співпраці із зацікавленими суб’єктами підприємницької діяльності пункти про​кату велосипедів та лещат. Найбільш придатними для цих занять є території Шешорського і Косівського ПНДВ.

З маркетингової точки зору для просування пропозицій активних видів рекреаційно-туристичних занять у парку необхідно розмістити інформаційні щити зі схемами мережі трас у місцях концентрації відпочиваючих (м.Косів, с.Шешори, с.Тюдів), а також належним чином ознакувати вихідні пункти маршрутів.
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