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Сучасний стан та перспективи розвитку сталого 
ТУРИЗМУ В УЖАНСЬКОМУ НПП

Зінько Ю., Брусак В., Дзядик Б.

Львівський національний університет імені Івана Франка, Львів, Україна

      Зінько Ю., Брусак В., Дзядик Б. Сучасний стан та перспективи роз​витку сталого туризму в Ужанському НПП. Розглянуто питання мо​дернізації туристичного господарства, розши​рен​ня спектра туристичних про​по​зицій та розбудови туристичної інфра​структури Ужанського НПП у кон​текс​ті вимог сталого розвитку. Серед форм туризму пріоритет надається еко​туризму: освітньому, кваліфікаційному, краєзнавчому, етнографічному.

      Zinko Yu., Brusak V., Dziadyk B. Aktual condition of development of sustai​nable tourism in Uzhanskiy national park. In this article the question of modernization of tourism economy is examined, as well as the issue of tourism expansion and the development of its infrastructure within the context of sustai​nable tourism requirement. Ecotourism has a priority over other forms of tourism: educational, qualification, ethnographical.    

      Ужанський НПП за особливостями розвитку рекреаційного господарст​ва відноситься до національних парків України з екстенсивним рекреаційним використанням [3, 7]. Наявні туристичні ресурси УНПП, його прикордонне розташування та статус міжнародного біосферного резервата (МБР) сприяють розвитку сталих форм туризму (пізнавального, культурологічного, квалі​фі​кованого). 
      Обгрунтована концепція розвитку туризму та просторово-часових ас​пек​тів туристич​ного загосподарювання Ужанського НПП базуються на інвента​ри​зації сучасного стану його рекреаційного господарства та врахуванні реко​мен​дацій МСОП [4, 9,11] щодо проекологічного використання природо​охо​ронних територій для цілей туризму. Інвента​ризація, проведена у 2003-2005 рр. у ході розробки проекту організації території пар​ку, включала оцінку наявних туристичних ресурсів, принципів органі​зації і спеціалізації туристич​ного господарства парку та дослід​ження інтенсивності туристич​ного руху і територіа​ль​ної структури рекреаційної сфери. Одночасно враховувалась роль парку у різнорангових територіально-рекреаційних комплексах: Великобе​рез​нян​сь​кого району (локальний рівень), Східнокарпатського регіону (регіона​льний рівень) та у складі МБР «Східні Карпати» (транскордонний рівень).

      У даний час туристичну спеціалізацію парку визначають гірсь​ко​лижний, відпочинковий (соціальний і дитячий), транзитний, піший та еколо​гічний туризм. Перелічені види туристичних занять мають відповідну інфраструк​туру, більш-менш налагоджену систему інформування про організацію відпо​відних занять та наявне коло зацікавлених відвідувачів. Більшість об’єктів гірськолижної і відпочинкової інфраструктури розміщені вздовж основної транспортної магістралі (Ужоцький перевал – Великий Березний) або на боко​вих відгалуженнях (с. Щербин, с. Вишка). Піший туризм та екотуризм мають розосереджений характер і приурочені до туристичних, тематичних та ди​дак​тичних стежок у різних частинах парку. Загальна протяжність 17-ти озна​кованих туристичних шляхів парку складає біля 100 км. В останні роки спостерігається активізація прикордонного туризму, проте посилення прикордонного режиму є одним з обмежуючих факторів функціонування ряду екологічних стежок: “На Чорні млаки”, “На г.Кременець”, “На г.Роз​си​панець” і “На г.Черемха”. Відсутність піших транскордонних переходів на українсько-словацькому і українсько-польському пограниччі стримує транс​кор​донний піший і вело туризм. 

      Специфіку розвитку туризму в УНПП зумовлює його місце у складі МБР “Східні Карпати”, яке вимагає погод​жен​ня планування розвитку туризму у парку з схемами туристичного загосподарювання Бещадського НП (Польща) і НП “Полоніни” (Словаччина) та Над​сянського регіонального ландшафтного парку [8]. У перспективі в УНПП пріоритет за наступними формами турис​тичних занять:

· екотуризм, зокрема, такі його форми як пізнавальний природничий, етно​графічний, кваліфікований (активний), науковий;

· сільський туризм і агротуризм;

· культурологічний туризм на базі багатої історичної спадщини;

· коротко- і довготривалі форми відпочинку;

· гірськолижний туризм з використанням трас різної складності;

· транзитний туризм, в т.ч. міжнародний туризм;

· оздоровчий туризм на базі бальнеологічних і кліматичних ресурсів.

     Імідж парку створять різні форми екотуристичної діяльності. Сьогодні УНПП серед інших парків Кар​пат вирізняє розвинена мережа ознакованих тематичних  і піших шляхів з відповідним інформаційно-картографічним за​без​печенням. Разом з тим, парк за їх протяжністю у 2-3 рази поступається відповідним показникам у Бещадському НП та НП “Полоніни” [8,10]. На нашу думку, розвиток мережі трас для кваліфікованого туризму слід зосе​редити на наступних пріоритетних напрямках:

· розбудова і трасування через територію парку пішохідних трас ре​гіо​нального (карпатського) та транскордонного значення;

· створення спільних (транскордонних) тематичних маршрутів спільно з Бещад​ським НП і НП “Полоніни”;

· розробка та ознакування велосипедних, лижних, кінних трас на тери​торії парку;

· створення на базі існуючих і проектованих тематичних трас дидак​тич​них стежок з інформаційно-навчальним обладнан​ням.

     В УНПП частково освоєно ряд атракційних туристичних об’єктів, роз​ташо​ваних в основному на право​бе​режжі р. Уж. Зокрема, НПП розробив та частково об​лаш​тував [6] такі турис​тичні стежки: екологічні маршрути “На Чорні Млаки” і с.“Жорнава – урочище Парашинський”, історико-бота​нічний маршрут “с.Ставне – гора Че​рем​ха”, еколого-ботанічний маршрут “Гора Ве​жа”, історико-пізнавальний маршрут “По лінії Арпада”, науково-пізнаваль​ний маршрут “На гору Креме​нець”, еколого-пізнавальний маршрут “На гору Красія” та туристичні марш​рути “До витоків р. Сян”, “До витоків р. Уж”, “с.Щер​бин – Ужоцький пере​вал”, “с. Верхо​вина Бистра – г. Плішка – с. Луб​ня”, “Ужоцький перевал – г. Роз​сипанець – с. Верховина-Бистра”, “г. Че​ремха – г. Менчіл” і “с. Кострино – г. Явірник”,

     З велосипедних маршрутів територією парку заплановано протрасу​вати міжнародний велошлях R61 і регіональні велошляхи №10 та №14, на базі яких у рамках тристороннього партнерства проектується розробка двох тематичних маршрутів: “Шляхом ікон” та “Слідами бравого вояка Швейка”. 
     Важливим елементом туристичної інфраструктури національних парків виступає екоосвітня та інформаційна інфраструктура. В УНПП за прикла​дом Бещадського НП [10] слід створи​ти інформаційно-екоосвітній центр, який виконуватиме функцію візит-центру парку. Місцем його локалізації пропонується центральна частина смт. Великий Березний. Необхідним елементом екоосвітньої інфораструктури парку повинна стати польова навчальна станція з можли​вістю організації занять у природі (“зелені шко​ли”). УНПП розроблений інвестиційний проект “Школа у пралісах”, який передбачає створення міжнародного екоосвітнього центру шляхом мо​дерні​зації контори природоохоронної науково-дослідної дільниці у с. Нова Стужи​ця. Завданням “Школи у пра​лісах” є створення умов для організації екоосвітніх занять для школярів і студентів з використанням мережі природ​ничо-дидактичних сте​жок для проведення польових досліджень. Посилить екоосвітній ефект парку природничий музей з постійними і змінними екс​по-зиціями та можливістю організації екоосвітніх занять, який необ​хідно створити у візит-центрі або адміністративному корпусі УНПП . 

      Перспективним напрямом екотуризму в УНПП є етнографічний туризм. Наявність живого фольк​лору, традицій природокористування та збереженість історико-куль​турної спадщини однієї із етнічних груп українців Карпат – лем​ків, створить імідж парку як етнографічної території [5]. Це у поєд​нан​ні з залишками історико-культурної спадщини лемків у Польщі і Словаччині дозволяє розробити міжнародні культурно-етнографічні тури. Посилить етно​гра​фічну атрак​цій​ність парку мережа місцевих музеїв-скансенів, відродження народних промислів, виготовлення сувенірів з символікою УНПП. 

     УНПП, характеризуючись певною специ​фі​кою ресурсів живої і нежи​вої природи серед інших національних парків і заповідників Українських Карпат, має добрі перспективи щодо розвитку спеціалізованих наукових турів для фахівців з біології та лісівництва, геологів та географів.

      У парку набуває популярності сільський туризм і агротуризм [1, 2]. Об​лаш​тування агроосель у селах стане суттєвим чин​ником підтримки різних форм екотуризму через забезпечення нічліжних і гастрономічних послуг для ту​рис​тів. Одночасно важливо здійснити підготовку приваб​ли​вих агротурис​тичних продуктів, зокрема: 1) етнографічні тури з акцентом на традиційні промисли і культурні надбання, 2) уїкендовий відпочинок в агро​оселях, 3) сільський відпочинок для транзитних автотурис​тів, 4) відпочинок і заняття в екологічних сільських господарствах. 

      Діагностика туристичного руху в УНПП свідчить, що найпо​пуляр​нішими  формами туристичних занять є короткотривалий відпочинок у літній період та гірськолижний спорт взимку, які відносять до форм масо​вого туризму, що не має підтримки у сусідніх парках МБР “Східні Карпати”. 

     Характер спів​від​ношення площ заповідних, рекреаційних та лісо- і сільсь​ко​гос​подарських угідь в Ужанському НПП дозволяє стверджувати, що за внутрішніми структурними особливостями при природоохоронному і рекреа​ційному плануванні він повинен розглядатись як ландшафтний (природ​ний) парк п’ятої категорії за класифікацією МСОП. Специфічною рисою його туристичного загосподарювання стане поєднання проеколо​гічних туристич​них занять (екологічний і сільський туризм) з тради​ційними формами відпо​чинку у гірських міс​цевостях (загальне оздо​ров​лення, піший та гірсько лиж​ний туризм). Зазначені вектори туристичного розвитку УНПП з однієї сто​ро​ни забез​печать подальший розвиток традиційних для території форм туризму: ко​рот​ко- і довготривалого відпочинку, гірськолижного туризму, а з другої – впро​вадження іноваційних еко- і агротуристичних продуктів. У сукупності вони забезпечать проеколо​гічну орієнтацію розвитку туризму у регіоні та підтримку соціально-економічної активності місцевого насе​лення. 

      Територія парку має непогано розвинену інфраструктуру для коротко- і довготривалого відпочинку: готелі, мотелі і туристичні бази, туристичні притулки та дитячі табори. У районі дослідження іс​ну​ють сприятливі умови (добра транспортна доступність, розвинена мережа закладів розміщення, близькість до обласного центру) для подальшого роз​витку уїкендового відпочинку. Цей вид туристичних за​нять вимагає модернізації існуючої нічліжної бази. Влітку важливо забезпечити відпочи​ваю​чих мож​ли​вістю займатися активним відпочинком шляхом створення пунк​тів прокату вело​сипедів, туристичного спорядження та розвитку кінних господарств. 

     Великоберезнянщина як популярний у радянський час район довго​три​валого відпочинку – оздоровчого, соціального і дитячого типу – у даний час втратила таку спеціалізацію. Наявні заклади колективного розміщення використовуються влітку переважно для оздо​ровлення дітей. Для відроджен​ня у районі довготривалого  відпочинку слід модернізувати існуючі тур​бази і притулки (підвищити рівень стандартів про​жи​вання), створити інфра​струк​туру для активних спортивних занять (басейни, тенісні корти, фітнес-зали). У між​се​зоння модернізовані заклади цілорічного розміщення могли б ви​ко​ристовуватись для потреб конференційного та популярного сьогодні кор​по​ративного відпочинку. 

      Гірськолижний туризм належить до туристичних занять, які створю​ють імідж парку і Великоберезнянського ра​йону [1, 2] як туристичної місцевості. Наявні на тери​торії НПП гірськолижні комплекси у селах Костринська Розтока, Вишка і Ужок забезпечують сталий попит на гірськолижні заняття взимку. Маркетингові дослідження [3] по​ка​зали, що максимум гірськолиж​ників припадає на уїкендовий період. Для розвитку гірськолижного туриз​му у парку слід модернізувати існуючі витяги й сервісну інфраструктуру та ство​рити нові гірсько​лижні комплекси, о​рієн​туватись на збільшення кількості підйомників (кабінні, крісельні, канат​ні), створення трас для лижників-початківців, трас середньої і підвищеної склад​ності. Виходячи з проеколо​гіч​них пріоритетів території, не слід прак​тикувати штучне насніження трас, що завдає шкоди природному середовищу, а впроваджувати скі-тури на бігових лижах, що потребує ознакування лижних трас та розвиток їх сервісної бази. 

     Відродження у районі розташування НПП оздоровчого туризму, що базу​вав​ся на бальнеологічних і кліматичних ресурсах, можливе при умові розроб​ки спеціальної обласної програми розвитку регіону як курортної місцевості на рівні адміністративного району. Програма повинна включати інвентариза​цію і оцінку мінераль​них джерел, планування об’єктів оз​до​ровчої інфра​струк​тури та конку​рен​тну оцінку оздоровчих можли​вос​тей району на фоні Закар​паття та інших курортних місцевостей Карпатського регіону.

      Значні перспективи в УНПП має міжнародний та транзитний туризм. Намічені відкриття транскордонного пішо-велосипедного переходу “Лубня – Волосате” спонукає значний приплив екотуристів з Польщі. Тому важливою є підготовка піших і тематичних трас у північно-східній частині парку та їх інформаційно-картографічне забезпечення (буклети, карти, путівники тощо).

      Внутрішній і міжнародний транзитний туризм на території парку є одним з найбільш динамічних в останні роки. Ділянка автотраси Ужоцький перевал – Ужгород з кожним роком стає все більш завантаженою. Це зумовлює необхідність розбудови нічліжної бази вздовж траси у с. Лубня і с. Малий Бе​резний, розширення торгі​вельно-гастрономічної мережі. Розроблено інвести​цій​ний проект щодо ство​​рен​ня туристичного комплексу на Ужоцькому перевалі. Разом з тим проекологічні засади господарювання в УНПП вимагають зменшення транспортного навантаження шляхом обмеження використання приватного автотранспорту й залучення громад​сь​кого для обслуго​вування відвідувачів парку. 

     Діагностика та стратегічне планування туристичного загоспода​рю​ван​ня дозволяють рекомендувати просторову модель розвитку туризму в УНПП та прилеглій території. У межах парку пропонується ви​ділення ряду турис​тичних місцевостей з переважаючим розвитком певних типів туристичних занять та продуктів: Стужицької, Лубницької, Ужоцької, Жорнавсько-Со​льської, Костринсько-Вишківської, Стричавсько-Домашівської. 

      Всебічний аналіз туристичних ресурсів Ужанського НПП, стану їх сучас​ного загосподарювання та вимог щодо розвитку екотуристичних про​дук​тів на природоохоронних територіях дозволив сформулювати пріоритетні екотурис​тичні продукти і відповідної їм інфраструктури на найближчу перспективу: 

· пізнавальні (природничі, етнокультурні) тури з використанням інформа​ційно-туристичних центрів, обладнаних навчальних і тематичних стежок;

· спеціалізовані навчальні тури для студентської і шкільної молоді з ви​користанням екоосвітніх центрів, музеїв та дослідницької апаратури;

· екологічно безпечні кваліфіковані маршрути (піші, велосипедні, кінні, вод​ні) з ознакованою і облаштованою мережею локальних, регіо​нальних, транскарпатських та міжнародних трас;

· наукові тури для спеціалістів у галузі екології та природничих наук з обладнанням місць для спостережень за тваринами, моніторингових полігонів та екотехнологічних експозицій; 

· етнокультурні тури з використанням об’єктів традиційної спадщини лем​ків та створенням тематичних етно-культурних парків.
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